

Темиртау берет свое начало от поселка Самаркандского, сформировавшегося как населенный пункт много лет назад. В различных архивах, старых газетах, специальных статьях встречаются самые разные и интересные факты из жизни Самаркандского

1902 год. Район обследован экспедицией Министерства земледелия и государственных имуществ под руководством статистика Л.К. Чермака.

В отчете указано: «Долина Нуры окаймлена с обеих сторон рядами холмов и сопок, то отходящих от русла на 2—3 версты, то подходящих почти к самому течению. Как гора Джаур, на всем протяжении Нура разливается и образует роскошные по-сы».»

1903 год. Акмолинской межевой партмеей выбрано место у сопки Джаур (Жаур) под будущей поселок переселенцев.

1905 год. Топограф И. Чернецкий составил план Пересе ленческого участка Джаур-откель. Будущим крестьянам отводилось 10387 десятин земли, из них 5220 десятин считались удобными для ведения сельского хозяйства. К распашке предназначалось 3579 десятин. Название Джаур-откель связано с существовавшей издавном переправой, бродом у сопки Джаур. Поэтому в ряде случаев переселенческий участок именуется и как Джаур-Брод

1906 год. На берегу Нуры появились первые переселенцы из Самарской и Саратовской губерний.

1908 год, 23 февраля. Газета «Акмолинские областные ведомости» поместила текст следующего приказа: «Журнальным постановлением областного правления от 10-го февраля сего года за № 10 определено: ввести сельские общественные правления на участках Джаур-брод и Кожыр с наименованием первого селения Самаркандский, а второго—Крестовский». Участок Кожыр (шершавый, рябой—каз.) располагался выше по течению Нуры.. Впоследствии затоплен водами Самаркандского водохранилища, а вершина горы Кожыр стала островом. Самаркандское и Крестовское входили в состав Лифляндской волости с центром в селе Покор-

венно больница на два отделения, амбулатория вместе с канцелярией и кухней ,помещение для обслуживающего персонала

1912 год. 16 августа. Акмолинский уезд разделен на пять крестьянских участков. Самаркандское вошло в состав пятого участка Лифляндской волости.

1915 год. Число хозяйств в поселке достигло 120.

1919 год. 30 декабря В Самаркандском создан сельский революционный

1930 год. С 15 мая по 1 августа в данном районе проводила исследования Первая Изыскательская партия экспедиционного сектора Гидрологического института из Ленинграда (начальник партии М. С. Протасьев).

16 мая у поселка Самаркандский был открыт водомерный пост на реке Нура. Наблюдения вел учитель местной школы Л. А. Бренер.

1931 год, 12 февраля. В Ленинграде, в стенах Гидрологического института заслушан доклад М. С. Протасьева о результатах работы партии в 1930 году. Рассмотрены три варианта строительства водохранилища на реке Нура. Самым целесообразным признано

НАВСТРЕЧУ 40-ЛЕТИЮ ТЕМИРТАУ

Хроника села Самаркандского

комитет (ревком). В его состав вошли Я. Я. Финк председатель и А. Х. Карих — заместитель. В Крестовском в ревком выбраны Г. Краммер, К. Таульфест и А. Вильгельм.

1921 год, 17 ноября. В Самаркандском проживало 687 человек. Число домов — 114. В Крестовском было 39 домов. Основной род занятий крестьян хлебопашество. В Самаркандском жили также 4 рабочих и 7 служащих.

1924 год. В Акмолинском уезде создана Промышленная волость, в состав ее вошел Самаркандский сельсовет, объединявший села Сергиопольское, Токаревское, Саратовское и Крестовское.

1927 год. В посёлке Самаркандском 118 дворов, паровая и водяная мельницы, маслобойня, больница.

1928 год. Созданы три сельскохозяйственные артели: имени Розы Люксембург — председатель А. И. Кайзер, «Первое мая»—председатель П. А. Напаренус и «Ландманн» —председатель Е. Е. Дегенау.

1930 год. Все три артели объединены в один колхоз имени Сталина. Руководил колхозом по

сооружению плотины у поселка Самаркандского.

1931 год, 21 сентября. «Союзводстроем» утвержден проект строительства водопровода Нура—Караганда с водозабором в районе Самаркандского.

1930-1931 годы. Самаркандское посещает известный писатель С. Н. Марков. Жизнь поселка, его облик показан им в очерке «Крутой берег».

1933 год «Союзводстрой» разработал схему Самаркандского водохозяйственного узла для орошения десяти тысяч гектаров посевов.

1934 год, 27 июля. В плотину будущего Самаркандского водохранилища уложен первый камень.

1935 год, 10 февраля. Самаркандский сельский Совет передан в подчинение Карагандинского горсовета.

1941 год. 23 мая. Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР поселок Самаркандский снова стал входить в состав Тельманского района.

1941 год, 8 августа. Самаркандский преобразован в рабочий поселок с подчинением Карагандинскому горсовету.

1941 год, 1 октября. Решением Совнаркома

ное.

1911 год. Проведено статистическое обследование поселка Самаркандского. Число домов — 84, хозяйственных построек — 161, колодцев — 11, мельниц — 1, школа «при общественной квартире», где обучалось сто детей.

1912 год. В Самаркандском на средства Переселенческого управления началось строительство больницы. Больница имела три здания — собст-

1932 год посланец партии двадцатитысячник Фомин.

1930 год, апрель. Самаркандское утверждено центром Тельманского района. В декабре этого же года районный центр был из Самаркандского переведен в Караганду, откуда в марте 1931 года на Спасский завод и только 28 мая 1931 года окончательно утвердился у поселке Токаревка.

СССР в Самаркандском создан, трест Казметаллургстрой.

1944 год, 31 декабря Состоялся торжественный пуск первой очереди Казахского передельного металлургического завода.

1945 год, октябрь. Рабочий поселок Самаркандский преобразован в город Темиртау

Ю, ПОПОВ,
краевед,